



崔立山

神外专家「亮剑」
锋走毫厘之间

本期嘉宾：厦门市第五医院神经外科主任、医学博士 崔立山
《医师报》融媒体记者 洪瑞麟 通讯员 秦新立 凌梓

神经外科手术，像一场毫厘之争的战役。刀行阡陌如网的神经系统，锋走辗转腾挪的方寸之地，犹如身临悬崖之边，毫末之差便是死亡的万丈深渊。

神经外科主任医师、医学博士崔立山，是厦门市第五医院（厦门大学附属第一医院翔安院区）引进的重点医学人才，作为拥有30余年临床工作经验的神外专家，他认为，一名好的神外医生，不仅要有灵巧的双手，缜密的思维，严密的逻辑以及对精密仪器的熟练掌握，还必须坚守一份对医学“精益求精”的精神。

也正是秉持这种理想与信念，崔立山挑战生命的极限，攀登技术的高峰，用自己医学岁月的坚守，带领厦门市五院神经外科走出了一条属于自己的“精进”之路。

驰而不息久久为功 神经外科辉煌蝶变

2015年，崔立山在厦门市第五医院掀开了他神外之路新篇章。他仍清晰地记得，那时的科室基础弱、发展慢，硬件设施不足，科研成果匮乏，临床经验单一，日常救治更是只限于脑外伤等常见病手术。看到这一切的崔立山，下定决心带领厦门市第五医院神经外科更上一层楼。

求木之长者，必固其根本。崔立山意识到，要想培养科室团队精悍的作战能力就必须夯实医学基础知识，只有扎实的根基，才能让神经外科未来的路走得更稳、更牢、更远。他开始组织团队成员每周五进行业务学习，每个成员既是听者也是讲者，内容要创新、实用。这并非崔立山的暂时之举，这是一场耐力持久的马拉松，从2015年5月8日直到今日，崔立山和团队已整整坚持了8年。

8年的沉淀、积累，8年的持久钻研，8年的携手奋进，8年的悉心传授，崔立山带领的神经外科焕发出了耀眼的光彩。

如今，科室拥有与国际接轨的医疗设备，团队人才济济，包括硕士生导师1人、博士3人、硕士4人、副高级职称以上8人。形成了神经肿瘤、神经血管病、脊髓脊柱、神经功能和颅脑损伤等多个亚专科队伍。近年来申报省市级新技术100余项，在国内核心期刊发表论文30余篇，其中5篇被国际SCI收录；申报省自然科学基金项目3项，结题2项。

厦门市第五医院神经外科已成为厦门东部高水平的神经外医学中心，在崔立山的带领下迈入了全新的5G时代，让更多患者在生命荒原中，绽放出希望之花。



“神”机妙术 五院自体颅骨回植术填空白

大脑的精细，注定了神经外科手术高精度、高难度、高风险的特性。而神经外科更是一个大团队，需要多人合作，甚至是多学科合作，多技术的运用，才能“稳准狠”地帮患者赢得生死博弈。

32岁的李先生在工作时不慎发生了意外，从六层楼高的电梯井坠落，造成头部、颈部、胸部及下肢等全身多处不同程度的损伤。

意外发生后，120救护车立即将李先生送往厦门市第五医院急诊科，当时他的意识已经模糊，脸色苍白、心率快、血压低、大汗淋漓。急诊科团队迅速采取给氧、开通静脉、

心电监护、抽血化验备血、颈托固定等一系列急救措施，并进行了相关检查。

时间就是生命，急诊科“一键启动”创伤救治中心团队，神经外科、胸心外科、骨科、口腔颌面外科等相关科室专家第一时间赶到抢救室，多学科会诊接力救治患者。

经过专家们高效充分的会讨论，确定了详细的手术方案，且针对每一个部位的手术如何衔接进行了精心的设计。由于患者颅内病情危重，救治工作刻不容缓。崔立山当即制定出应对措施，完善术前相关检查及准备工作，立即实施手术，在全麻下

行右额颞顶硬膜下、硬膜

外血肿清除术及去骨瓣减压术。

与此同时，骨二科协助进行右跟骨清创缝合术、vsd负压吸引术（真空负压封闭引流）、右大腿内侧清创缝合术。

手术取得了圆满成功，患者转危为安。经过3个月的康复训练后，患者已经能下地行走。崔立山继续接棒救助，经院医学伦理委员会讨论后，他再次用高超的医术，成功实施自体颅骨回植术，该手术的成功，为患者节省了植入材料高额的费用，也标志着五院神经外科在该领域取得了新的突破，填补了医院的空白。

多学科联合共建卒中中心

来势汹汹的脑卒中顽疾，以高死亡率、高致残率、高复发率在生命禁区中肆虐，究其原因只有三个字——“发病急”。

缩短患者从入院到治疗的时间（DNT），让患者得到及时有效的治疗，成为厦门市第五医院建立卒中中心的首要目的。

一名67岁的女性患者在家突发左侧肢体无力，神志不清。家属急忙拨打120求救。患者送达厦门市第五医院后，医生会诊诊断其为急性脑梗死。生死时速，争

分夺秒，卒中中心立即启动预案，开通绿色通道。卒中二线医生全程陪同完成各项检查，神经内科医生在最短的时间内静脉溶栓，神经外科医生同时桥接治疗，准备行血管内取栓术。

由于患者脑部大血管突发闭塞，不仅导致意识障碍、肢体活动不灵，语言功能受限，甚至会危及生命。溶栓无效，作为卒中中心负责人的崔立山立刻组织神经介入治疗，联合主治医师李金库、通过导管室人员等密切配合，进行抽栓取栓、支架取栓，成功开通了堵塞的右

侧颈内动脉及右侧大脑中动脉，取出了大量血栓。术后患者经系统治疗，左侧偏瘫肢体完全恢复，经半个月康复，顺利出院。

凭借优秀的人才队伍、精湛的医疗技术及先进的诊疗设备，厦门市第五医院卒中中心被中国卒中学会授予“卒中中心”“中风120福建特别行动组”，是福建省首批“防治卒中中心”、厦门市卒中地图医院，为卒中患者提供专业、优质、高效的服务，全力打造与国际接轨的一流卒中中心，打响生命的保卫战。

促醒技术接轨国际 仁医携手共唤新生

医学的突破，能否唤醒沉睡的生命？停摆的人生，如何重回生命的轨迹？曾几何时，植物人的苏醒，是一种命运眷顾奇迹，而如今，他们用高超的医学技术创造奇迹。

4月21日，闽西南植物人促醒高级诊疗中心落户厦门市第五医院，首都医科大学附属北京天坛医院神经外科专家何江弘教授团队正式进驻、签约，将与厦门市第五医院崔立山、何晓阔教授专家团队共同造福更多植物人患者。揭牌仪式结束后，何江弘与崔立山、何晓阔团队一起，为一名女性植物人患者开展促醒术。

患者于2022年底突发脑干出血，之后便处于

昏迷、植物人状态。转到厦门市第五医院后，促醒中心的神经外科、神经内科、康复医学科等专家团队对她进行详细的综合评估，包括全身状态、磁共振三维重建、颈髓功能评价等。在评估有促醒可能后，启动仪式刚结束，何江弘与崔立山等专家一起为该患者实施了脊髓神经刺激器置入术。手术取得圆满成功，术后在神经重症康复科，利用各种先进的康复治疗设备、手段，开展重症康复的各项诊疗工作。

闽西南植物人促醒高级诊疗中心落户厦门市第五医院并非一日之功，早在三年前，厦门市第五医院神经外科、

神经内科、康复医学科专家团队就一直与何江弘团队密切合作。

何江弘多次到厦门市第五医院进行各项指导，为中心的建设提供了许多支持和建设。两年来，厦门市第五医院收治来自全国各地重症康复患者200多人，成功促醒50余名昏迷患者。

在崔立山的心中，有一条路不能选择，就是放弃的路；有一条路不能拒绝，就是前进的路；哪怕山高水远，他也要积跬步而至万里；哪怕风急浪涌，他也能驾扁舟而逆行，没有终点，不计得失，怀仁爱之心，在岁月洪荒之中，谱写出生命卓越的华章。



扫一扫
关联阅读全文